

1998 APDSA

—亞太牙醫學生年會記行

第二十五屆亞太牙醫學生年會於今年八月二日至八日在台北劍潭青年活動中心舉行。對亞太地區的牙醫學生來說，這是一年一度難得的盛會，藉此機會可以認識不同國家、不同背景及不同學習方式的國際牙醫學生，並由學術切磋與文化交流各項活動相互了解。今年共有國內外學生約150人參與這次會議，分別來自日本、南韓、泰國、新加坡及印尼等。陽明牙醫系在今年也不遑多讓，共有92牙傅子殷、陳雅薇、林慧青及90牙黃于珊、黃明霞、林秀妮、簡銘杉、蕭雅純、林玉君、邱品雅、余忻遠、朱其鴻和筆者一起與會。其中余忻遠、林秀妮和簡銘杉更將平日在實驗室的研究成果與心得詳加整理，參加科學論文競賽，在各國學生中脫穎而出，獲得第一名的佳績！也讓各國評審教授留下深刻的印象。

亞太牙醫學生年會緣起於一九六一年，第三屆亞太地區牙醫聯盟年會(APDF, Annual Congress)在日本東京召開。印尼的Dr. Rizali Noor、日本齒

科大學Prof. Kazuo Nagai和新加坡大學牙醫學院Prof. J.A. Jansen在這次會議中會面，同時有建立一個牙醫學生組織的構想。由於當時日本牙科的規畫組織較健全，經濟情況也佳。所以決定由日本推動這個組織的誕生。一九六八年八月一日，由日本牙科學生籌備第一屆會議在東京召開，並正式成立亞太地區牙醫學生聯盟(Asian-Pacific Dental Students' Association 簡稱APDSA)。其主要目的在聯絡亞太地區的牙醫學生，加強彼此在學術經驗上的交流及聯繫，提昇此一地區的牙醫學研究、口腔衛生；並藉由此組織的力量，保障牙醫學生的權益。

今年年會的內容在學術方面有專題講座、科學論文競賽、及參觀台大牙科部等；也有較輕鬆的陽明山之旅、故宮文物參觀、六福村逍遙遊、及淡水古城尋幽訪勝等文化交流活動；以及每年不可或缺的會員大會。其中最讓人期待的，莫過是由各國精心準備的「文化之夜」晚會——每個國家的代表學生將穿著其傳統服裝出席盛宴，令人目不暇給。

學術專題講座邀請了國內外知名學者，為大家介紹牙醫學界各方面的未來展望。其中，來自日本的Pro. Kawasaki，不但以簡單的統計資料向大家說明日本牙醫界的現況，所遭遇的瓶頸與未來方向；更以自己參與近十屆亞太牙醫學生年會的經驗，期許大家成為一位有社會責任感的良醫。雖然這些專業的各領域知識，有



很多不是我們這些初入堂奧的學生可了解的。但在短短一個半鐘頭內，有機會濡沐在國際知名學者的演說下，領略一點點做學問的精神，真的是難能可貴的經驗。

在每天早上重量級的課程結束後，下午，便是各小組自由活動的時間。淡水夕陽、阿婆鐵蛋、陽明山自然生態之旅、六福村海盜船等，都留下我們歡笑的足跡。也藉由這些輕鬆的團體活動，讓來自不同國家的夥伴彼此打破隔閡，更為熟悉。除了彼此以英語交談各自國家的求學情形外，偶爾大夥也興趣盎然地學他國的語言，了解不同國家生活型態的差異與趣味。我們也熱情地招待遠來的朋友，彼此交換名片、互留E-mail等方式允諾進一步的連繫。

除了認識新朋友，私底下各個學校也莫不卯足精力為科學論文競賽作最後衝刺，使得比賽會場充滿了緊張與驚奇。而我們陽明牙醫也以初生之犢不畏虎之姿一連報名兩組，分別是余忻遠的“Hypermethylation of p16 / MIS1 in oral squamous cell carcinomas correlated with tumor progression”及林秀妮與簡銘杉的“Loss of

theadenomatous polyposis coli (APC) gene during oral carcinogenesis”。在各個學校多以臨床方面如咬合、牙材等領域發揮之時，陽明的口腔病理學實驗無論在深度與廣度都使整個競賽水準大為提昇，頗獲裁判教授青睞。在閉幕晚會上一鳴驚人地榮獲第一名，真是所有陽明與會者最感榮耀的時刻。

另一項陽明一鳴驚人的表現，便是文化之夜我們的盛裝演出——中華民族武術。結合了黃飛鴻的音樂、民族舞蹈與國術，帶給與會嘉賓莫大的驚奇。整場如雷貫耳的掌聲，將事前排演的辛苦與勞累，統統一掃而去。會後並與

各國友人合影留念，成了甜美而難忘的回憶。

今年陽明牙醫能夠與亞太牙醫學生年會睽違了七年而再次出擊，要感謝牙醫系老師們的大力支持，特別是系主任林子淮主任及張國威老師的指導，以及校友會會長高壽延大夫的幫忙。也要謝謝所有與會同學的認真與辛勞，特別是負責所有繁忙作業的于珊。因為有了你們，陽明才可能大放異彩！■

